附件3
广州市残疾人康复资助业务办理指引
一、康复资助补贴申请方式
（一）窗口受理
除残疾人首次办理《残疾人证》残疾程度评定和必要检查费用资助项目外，康复资助按照服务申请、服务实施、结算申请、结算实施的方式开展，符合条件的康复资助对象，向户籍所在地街（镇）残联或第三方机构受理点提交以下资料，办理申请手续。
1.符合条件的医疗诊断结果原件。
2.《广州市残疾人康复资助补贴申请表》(附件2，下称“申请表”)原件一份。
3.申请需要前置适配评估辅助器具的，提交广州市残疾人辅助器具服务中心出具的《广州市残疾人精准康复辅助器具前置评估意见表》原件一份。
（二）网办申请
逐步实现通过广东政务服务网、“穗好办”APP办理申请手续。本办法规定的《居民身份证》《广东省居民户口簿》《中华人民共和国残疾人证》《广州市低收入困难家庭证》《广东省城乡居民最低生活保障证》可通过政务服务系统调用电子证照进行身份核验，如无法调用电子证照时，申请人可前往户籍所属街（镇）残联窗口受理。
因紧急情况未办理申请手续就入院手术治疗的康复资助对象，可以在入院后的30日内补办申请手续。逾期未补办申请手续的，不予资助。
二、 康复资助申请程序
（一）街（镇）残联初审
街（镇）残联在接到申请人在窗口受理或通过广东政务服务网、“穗好办”APP推送的申请材料起3个工作日内完成初步核实并将申办材料的相关信息录入“广州市残疾人联合会电子政务平台”（下称“政务平台”），对申请人的基本信息、诉求等内容进行初审。加具初审意见后，有引入第三方审核机构的区，初审信息推送至第三方机构进行符合性审核。没有引入第三方机构审核的区，初审信息推送至区残联复核。
（二）第三方审核机构符合性审核
第三方审核机构按照残疾人康复资助政策对申请人享受待遇的符合性进行审核，在3个工作日内提出办理建议。办理建议通过政务平台推送至区残联进行复核。
（三）区残联复核
区残联结合第三方机构办理建议、资金使用情况、服务机构的服务容量等方面，在7个工作日（含第三方审核机构开展符合性审核时间）内对申请信息作出最终审核意见并将审核结果告知申请人。
三、康复资助服务程序 
康复资助对象持已获区残联审核通过并带有政务系统生成的唯一审核编码的纸质或电子版《申请表》、含有审核信息的政务短信、广东政务服务网、“穗好办”APP推送的审核信息其中之一，前往康复资助定点机构，接受康复服务。
每个资助年度的结算起止时间为上一年度12月1日起至当年11月30日为止。
四、残疾人康复资助方式结算
 （一）医疗机构住院类康复资助项目、在医疗机构门诊开展的以治疗性康复为目的的医疗康复项目资助继续实施康复资助补贴资金划拨至个人金融账户的结算方式。
（二）自本办法实施之日起，接受非医疗机构实施的康复训练资助服务、接受残疾人基本型辅助器具适配资助服务和接受精神残疾人专科治疗资助的康复资助对象的康复资助补贴资金，直接划拨至康复资助对象本人或其代理人的个人金融账户。
（三）康复资助补贴资金结算程序如下：
1.结算申请方式：
（1）个人发起申请
康复资助对象接受服务后，携带以下资料前往户籍所在地的街（镇）残联或第三方机构受理点办理资助补贴结算申请手续。街（镇）残联在接到申办材料起3个工作日内完成初步核实并申请信息录入政务平台，对结算申请人的基本信息、诉求等内容进行初审，加具初审意见后，非医疗机构康复训练、残疾人基本型辅助器具适配资助两类结算信息推送至服务机构录入服务资料，其余结算信息推送至第三方审核机构进行真实性和符合性审核。
①接受残疾矫治手术服务的康复资助对象持医疗机构出具的住院或出院记录、加盖医疗机构业务章的《广州市社会医疗保险医疗费用结算单》原件或复印件和对应的医疗机构专用收款票据原件办理结算手续。
②接受在医疗机构门诊开展的以治疗性康复为目的的医疗康复服务的康复资助对象持医疗机构开具的医疗机构专用收款票据原件、与医疗机构专用收款票据相匹配的医疗费用明细清单办理结算手续。
③接受精神残疾人专科治疗服务的康复资助对象持医疗机构开具的医疗机构专用收款票据原件(含精神科药品费用清单)办理结算手续。
④接受机构康复训练、残疾人基本型辅助器具适配资助服务的康复资助对象持服务机构以服务对象名义开具的发票原件办理结算手续。
⑤接受首次办理《残疾人证》残疾程度评定和必要检查费用资助服务的康复资助对象持残疾等级评定机构开具的医疗机构专用收款票据原件办理结算手续。
对于部分确因基本医疗保险、医疗救助、医疗救助购买服务项目支付票据回收后不能提供原始有效票据的，凭《广州市社会医疗保险医疗费用结算单》和有效票据复印件结算。
（2）服务机构发起申请
区残联同意接受康复资助对象委托，代位向服务机构支付康复服务费用的，由服务机构在政务平台发起结算申请，待区残联审核同意后，集中把符合要求的结算材料和以区残联为付款方的结算凭证送交区残联。
2.服务机构录入服务档案资料
为结算申请人提供康复训练服务的机构，应当把服务协议、服务档案、服务记录资料录入政务平台；提供辅助器具适配服务的机构，应当把服务协议、辅助器具适配、签收资料录入政务平台。录入后，有引入第三方审核机构的区，结算信息推送至第三方机构进行真实性和符合性审核。没有引入第三方机构审核的区，结算信息推送至区残联复核。
3.第三方审核机构真实性和符合性审核
第三方审核机构按照残疾人康复资助政策对结算申请人、服务机构提供的资料进行真实性和符合性核查、计算、分析，在3个工作日内提出结算建议。结算建议通过政务平台推送至区残联进行复核。
4.区残联复核
区残联结合第三方机构结算建议在7个工作日（含第三方审核机构开展符合性审核时间）内对结算信息作出最终审核意见。通过政务短信、电话等方式将审核结果告知结算申请人。
5.资金划拨
由区残联自行或委托第三方机构在40个工作日内完成票据整理、资金申请、资金划拨工作。
（四）结算方式
在服务和结算过程中出现的跨年服务、服务中断等特殊情况的结算方式，由区残联根据本地实际情况确定。



